( VECToR )
Ex:- &, j a0 & W@ wEm

% Welitm WfEyr (Coplanar Vector) : &1 HEl W W&
ool afy F8d 1 W v @ ow | fe @ @1 TF @ W
o WARR B

TUNATH WiZFT (Negative Vector) : 34 WRT & RIS
afcy #Ed &, frwa it fd T afw 3 @ om @
TR W, firg T Wik 3 aﬁﬁm%ﬁwﬂﬂ:’n:ﬂ_a
¥ g 0@ &

gfiryil a1 AT (Addition of Vectors) : WA fam s 3 a=
i 2 wfzm ¥ a oww Fr¥m fag 7 OA -3 AB=b

afz, op T & W C=3+b

mnﬁrﬂ(qmnﬂﬁmaﬁmaﬂwmi =2 i |
mmtummamaﬁmt—
() =z ofmt Gy wikw uftmt °
i Uit - R vifes ofml F 9w thom s d |
foreg W R T, S e TR R @)

%&—m.m,w,m,w,m.nﬁ.m
i, 3o it aft stk ofet 3

wfer uRmt - R e i F ohom S g dinm |
feen B R, ¥ whew R we 2
- =W, A, =, R T )
wieell 1 afefa FEuur (Geometrical Representation
of Vectors) :- e Yeravs op w= wfikw =1 weitia s &, R
op R G T ¥ OH yw fag 7o P W g wwd i | M

- DA+AB=0B
Wfger 4 & TOT (Properties of vector addition) :-

op=; @ r,Pp Teufy ufm (Positinn\-rector) FEo 21

wiEeT =1 WIS (Modulus of vector) - TR & IO &
9 H W AE Fed B R 3 @ e W wead e

Y w4 T

[EYT & UEHT (Types of Vector) [

ThTE |9 (Unit Vector) : ﬁm'ﬂﬁmmuﬂwmwré%’l
= o ok FE

i ;g uRE W, @ =1
P o v W ﬁqﬁmmﬂ%l

S B

arwfa® R (Proper Vector) : Forr e’ = R
T 7 @, I awafas aka ww dl

frgaim WiETT (Constant Vector) : 38 dfkw F Frmi®
afen Fd 2, ford P €

¥ Afger (Null Vector) : form wfsy 1 9RO A B, @
T T ofkw el 1 @ wha d § @ @ F@ A
WATT WRCT (Equal Vector) : 3 601 3 SR p wwr wfkw
Fean %1 afx I Rend s ufom <A A E
i-b = |-} e
Rufaer T Srmfar W (Like and unlike Vectors) © 3
W 3 sk wRke FEem 1 AR T R A
“ﬁ‘v‘lﬁﬂ aq‘k aﬁqus’fﬁﬁm
“ﬁ“'ﬂﬂh

WRYE Tl (Collinear Vectors) : T 7 5 | wfuw wiEg

! ke ke Hed €, W T € Y@ F W A, I

™ 55 @ B

« (i)-wrged FEw (Assoclation law)

© i) 9T W (Additive identity)

12

13.

,being Parallel) :

) O w ww fafim FEm (Commutative law) : |iE

4w, w Tafria fam =1 9eF @ 8, 2R 3 9K
A W, W G45-b+3
: dfga 4m A
Frm w1 qeA w1 ;
AR ahe W@ R, @3+ (54)=(345)+E
y) : Ak 3 = wfkm w
T T WO, W 5,5-3-5+3
T g W A TETE wEd 2
(iv) @rT witEge (Addition Inverse) : 3% 3 wIf wikw ®,
ot afw (-3)a W Am whew wfka weam

3 §+{~'a']= 6]

.. afger i wieer @1 UM (Multiplication of vectors by

scalars) :

A 3 OF RN A mew wRkw R, A ma
o afew 2, for oRom 3 @ oiom @ ] on s
gqm 3 m‘tﬁmﬁﬁ?ﬁ% WA m>0 T fawda fen ¥ Ok
il m<0l
gﬁwaﬂtaﬁmmﬂwﬂmﬂﬁaﬁtmmmwm

(i) m(na) =n[ma =(mn)a

(iiy (m+n)a=ma+na aul m(5+5]=m5+rn5

3 Wiyl & wwiat € = vid (Condition for two vectors
A 5 o § e

i} a- mb, m Wﬁﬁ’{?’l%l

1. @ 2 Wt [y e S| (Linearly dependent)

T Ak 3 &l § D ot sk W, @
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186.

-fa+mb=0

. ?RT et ity lndapandontﬁ 'g' -

A 3 M p R wE whRW W, W xR ERw 8,
el xa+yb=0, M x=0, y=0

3@: WA W4 Independent 1

R T Independent afkw i w1 1

¥ w7

R §jF F: oX,ov,0z @ argfEw T whw
I OA=x0B=y 7 oc=z M
OA=x7,08=yF,0C = zi

P Frdwiw (siwl & =riw) =(x..2)

A of=7 M OF-OA+0B+0C W F=xi+yj+zk

17. ¢ T YA (Modulus of 7 ):
o F=xf+y}+z£ H,f 7 W i
r= H-J; +¥2 422
18. 7 it fam-=h=aT (Direction cosines of 7 ) : OP 5N ﬂﬁﬁiﬁ'
wﬁaﬁﬁaﬁﬁmﬁﬁﬁmmé’wﬁ ax, 0y, 07
WY T FT FA: o, B,y &, 5 cosa, cosp, cosy. F OP
ﬁﬁﬁaﬁmﬁﬁélsﬁmﬁlmmﬁq@’ﬂamtl
I=cosa,m=cosp.n=cosy..
mu—-r- 005[3'—5051‘ -f-'ﬂ’l
. [=cosa= , M=cosf=
Jx +y +z% Jx +y2 472
n=cosy = L
; J.r2+y +22
[fEyr W anerfa wvA
o mqua&mmmlﬁbnmmﬂm:=f+3}+7i
T 5i+2j+4k W, W pq T KW ?
Speedy Solution :- :

AR O BT W, W pQaiea] 4Tk, 08 =57 +2] +4F

Pc‘:-oé-oﬁ=[5f+zj+'4E]';(F+3}+r£)~-w‘*}'+11£

PRt W ABC & Vi W A(1,24),B(-2,2,1) e
C(2,4,2) ¥, & P fofw v = W 7

Speedy Solution
wrfern R o @ fag &1

i OA=(2,4,2)=1+2] +4k, OB=(-2,21)=27+2] +£
0C=(2,4,-3)=21 +4j -3k

Aﬁ-oé-oﬁ-(zhzj+E)u(f+2}+4i)--3f.-3£

i |AB|= (o) + (-3 = o8 = 1B =342

éc=6€:-6§-(2f+4}-3E]-(-2I+21)+E=41‘+2}-4E

i |BE|= 4?4 22 () - fiE=a+T6 = {36 =6

CA = OA-OC = (7 +2] - 4k)— (27 + 4] -3K) = -7 - 2] + 7k

]CA|= AP+ (-2 472 =144 +48 =54

- AB2 +BC? =18 + 36 = 54 = CA?
- AABC TF HWEIY firga 1

|3 afe §+5+E=0.|5|‘3'|E!'5-|°|'7 dufr sl g @

e =1 HT qW HE ?
Speedy Solution :-

d+b+E=0
A (a+B) =(-8)
= a2+b24+28.b=c?
:|a|2+|s|’+z|a||s(;osa=c2
Rl o WRw 3 ¥R § % 99w ww R

= 3245%42.3.c080 = (7)?

= 9+25+30cos0 =49 = 30c0s0=49-34 =15

- 151
S G080 =—=—=cos60° -
3o 2 5

« B=60° !

4. wfewt (12-3)(-23,4)(3,01)3 (0,1-1) = o9 FA
=)
oA fF @=(12-3)=7+2]-3%

b= (-2 3,4)=-27 + 3] +4F

Ga(04-1)=]+F
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o wigel & iy "IUFI (Scalar or dﬁt Product of two
vectors) : R BRE 3 A § w1 wfew @ farg om, P

d= w1 W g 2, uw afkw ufn € PR 1@ wER SR
F@ 3

5.B=|5|.|5|m39=aboose
i) T 6=0 M 3.5=abcoso=ab

I a:%, A 5.E=abms§=ab.0=o

= alb
(i) AR 3 3w 5w W @, @ |5|=i|E|=1

a.b =|_§”EIC°59 =I1.cose = cos0

(iv) A% g=n M, 3.b=abcosn=ab(-1)=-ab_
(v) UF AW 1 9 (Square of vector) -

§.E=|5”5|6030:'a.a.1=az

S T
(v A afzwl Eﬁ i"ﬁl T (Angle between two vectors) -
a.b
a.b=|a|'.| |COSB s cosa"lal b

(vil) afgw 3 w1 ufgw § # T A ey

(ix) &.b= Ba(ﬂfaﬁﬁﬂﬁﬂﬂ) .
) (x8).b= .c[a b} (xb) (wre=d fram)

() B.(p+E)=a.b+3.c (de )

(xif) (3+B).(3- b)-a a-d.b+ .
e

iy (348" = (3+5).(a+5)

E.a-E.E

(xlv) (a- h) -(a-b).(a-B)=a.a-3.b- 5.3+b.5

= a2 -2a.b+b?

2.

™ ﬂﬁ:ﬁgm.&pc%?ﬂq‘f%ﬁqﬁmﬁm

(I
¢ 4

(xv) 2 afewr a1f+azj+83£ @9 byl +b2 ] +by k WORR

8 _982 _23
B’h’tﬂfh by bz b3

gl ofty wraEa 81 % aqby+ agby +23P3 =0
(xvl) [.7=1.J=k.k=1
{.j=] k=k.j=T.k=k.i=0

2 Wyl @1 WO a1 WY O (cross product oF
vector product of two vectors) : & Hf&El 3 g ; fre

dra ww o ¢, @ whw T a,bas'uﬁm%mm
oo absing £ @@ S 3 v @B d@ B T

W 3, §x5=|5|15|sinuﬁ‘=absln9ﬁ

Sl 4 e e & o o 3 9§ % T e

axb|=absind

m

) 3x0=0

(i) A 5 5o, @ AR B|[b wEm A G5 W

b=0 :
(lv) df% p=90°iedLb M axb=absing0°fi=abn
B o [éx.E“abﬁ|=ab
(v) ﬁﬁmﬁm(ﬁwﬁﬁmm; g )
4 =1|5x5| afew &%d =l|§_xsl
(vi) awaxa(ﬂﬁwwmﬁﬁﬁqﬁmmwﬁ
LY
axbar(pxa) ,
(vil) a*[bxc} (axb]”-(ﬂﬁwgmvmﬁmmw
& Fa ?)

{viii) ax( }=axb+ax¢ (a1 fEm)

=ixi=kxk=kxk=0ix]=k
}E E??
IFE

"-—l II
""-.I

K x

ixk=I

wA: abc W
i e 1 A = (AxB+BxG+Exd)

() af% @xb+bxE+dxd=0 W ﬁ’ﬂ A(a),B(I;).C(C]

ww faw it
taaABcﬂﬂﬁﬂ zﬁ'ama

=-a=0m|, o'liTEHb

F A

() &xb=0

o) T 5 h 0 ?l’r

L,
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PREVIOUS YEAR'S

1L 3R G w5 RO o W wgE & @ d
’ & .0 T o W WA BT -
' 20
R ® 5 © 5 (0) 3Rt =g et
(RRB THIFTERTAT T.A., 2003)
Speedy Solution : (A)
e @ -
[3]=[6]=[a-B|=1 7, |a+5[*=[af* +|5[ +23.5
‘= 1-=1+1+2|§||5|oose = wsB:—%
SR NP .
= cos0= 3 o= 3

2 AR 3=27+2j+3k b=-i+2j+k IR E=37+] T
a+tb WRW ¢ ® wEad € W tH HA O -

(A) 8 (B) 4 (c)s (D} 2
MSoluﬂon:{ﬁ-u]
a+le.c=>(a+tb) €=0=3. E+tb.8=0=t= %-é
b.c
': 64240
| = —3+2+D
II 3 W jo2j+i W OARH 47 _aj+7i T TES €W -
YRR | 2 '
‘ A <5 8 3 ©) 39 Ty

: (RRB ﬁ?m Diesel Driver, 2002)
Speedy Solution : (B)
AN a=i-2j+k b=4i-4j+7k

R 4+84+7 19
ol 148
™ _'nm-’ﬁ M “fi6+16+49 9
¥ i-b
4 Aok AeRmam o IR AAFMED [
F A m 3
A slnvi (B)sine () 2sin@ (D) sin20
. Bl (RRB 30T Loco Pilot, 2003)
Speedy Solution : (A)

- BB - (3P o[5 - 2355 |a-B[ = 141-2fa |5 coss
" |5—q2=2—2mse:>|'a' hl—4san g

i-b
2

=sin"> = =sin

S0 -]

RRB'S QUESTIONS

1

6. AT j-20]-3yk i 43x]e2yk TR TR
wa g (rny) 1 firg 9q @ -

(A) & T (B) = @k g
(C) T Waeq (D) T W YT
Speedy Solution : (B)

fem T # FF ORW [ o2xj-3yk T isdxje2yk FEFIT
?
a; [l"—~2.rj—-.3y£].{i-+31j+2yk.]=lJ
162262 =0 =6:2+By2=1 N EHE A R

6 WAl ABC UH Tayw &1 v ¥l F feafa =R ww:
T_,r+10k —i+6j+6k T 4i+9j+6F 2@ aABC ? -
(A) WURATE (B)WUAE - (C)FERNT  (O)FEHE R

(RRB Tf=T Diesel Driver, 2003)

Speedy Solution : (A)
AB=—i-j-4F BG=-37+3] 3R CA=4i-2j+4k

|E§|:|éc':|=3JE 3R |é§]=s
o wWe ¥ T, |AB| +|sc| _[Acl Waﬂmﬁ?ﬂg
B & :

7. Ak |a.b|= [axb| a‘r aq"lt E R o

(5} 0 (B) 180° (C) 135° (D) 45°
Speedy Solution : (C)

|3-b|=|a xB|=|a]||B| lcos| = |3||B] lsine]
=|cos@| =[sin6| = 6 = 45°,135°

8. 3@ a.b=0 3R a+b TEW 3 3 W™ 30° F H T
o) - -

@ [B|=2]a] . ® [3]=2]b|
() |a|=+3[p| () 5 g et
(RRB HIEST E.S5.M., 2003)
Speedy Solution : (C} R

a.b=0=alb
¥a: WfEW a.b, a+b
o gaE Bgs § APQRA A

tan30°=|-;|[=:o|é|=£|5| P

B
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